
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

จากการเก็บข้อมูล โดยการสัมภาษณ์ จากผู้ใซ้พื้นที่และผู้เกี่ยวข้องกับสวนสาธารณะเฉลิม 

พระเกียรติ 6 รอบพระชนมพรรษา โดยการสัมภาษณ์ การใช้แบบสอบถาม และการสังเกตการณ์ 

ข้อมูลที่ได้จะนำมาพิจารณาในเรื่อง แนวทางการออกแบบ การดูแลรักษา ลักษณะการใช้พื้นที่ 

สวนว่ามีเหมาะลมและลอดคล้องต่อผู้ใช้มากน้อยเพียงใด ตามรายละเอียดดังต่อไปนี้

5.1. การใช้บริการของประชากรในรัศมีบริการ
จากก ารต อบ แบ บ ลอบ ถ ามข องค น ใน พ ื้น ท ี่ร ัศม ีบ ร ิก าร  1 ก ิโลเมตรของ

สวนสาธารณะ แจกแบบลอบถามแบบในลักษณะสุ่มดัวอย่าง จำนวน 300 ชุด เพื่อให้ข้อสรุปเป็น 

ภาพรวมที่แสดงถึงลักษณะการใช้และไม่ใช ้สวนของผู้ท ี่อย ู่อาศัยและทำงานในบริเวณพื้นท ี่ร ัศมี 

บริการ เหตุผลและลาเหตุต่างๆที่เกี่ยวข้อง

5.1.1. การใช้บริการสวนสาธารณะ
ตารางท่ีร.1 การใช้และไม่ใช้บริการสวนสาธารณะของประชากรในพ้ืนท่ีให้บริการ

0/ ft'ข'อมร ความถ รอยระ<น

ใช ้ 172 57.3
ไฝใช้ 128 42.7
Total 300 100.0

ในการจำแนกผู้ใช้บริการสวนลาธารณะออกเป็น 2 ส่วนคือ ผู้ท ี่มา1ใช้บริการสวน 

และผู้ที่'ไม่มา'ใช้บริการ พบว่ามีผ ู้ท ี่มาใช้บริการร้อยละ 57.3 และผู้ไม่มาใช้บริการร้อยละ 42.7 

เทียบอัตราส่วนของผู้มาใช้ : ไม,ใช้บริการสวน คิดเป็นสัดส่วนโดยประมาณ 60 : 40 ซึ่งถือ1ได้'ว่ามีผู้ 

มาใช้บริการสวนลาธารณะมากกว่าผู้ไม่ใช้

สามารถจำแนกรายละเอียดของผู้ใช้และไม่ใช้บริการสวนสาธารณะได้ดังนี้

เพศ แสดงถึงเพศของผู้ใช้และไม่ใช้บริการสวนสาธารณะ1.
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ตารางท่ีร.2 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างเพศก้นการใช้สวน

เพศ ใช ้ ไมไซ้ รวม
ชาย ความถ่ี 98 52 150

% ภายในเพศ 65.1% 34.9% 100.0%
หญิง ความถ่ี 74 76 150

% ภายในเพศ 49.3% 50.7% 100.0%
รวม ความถ่ี 172 128 300

% ของยอดรวม 57.3% 42.7% 100.0%

เพศชายมาใช้บริการสวนสาธารณะ เป็นจำนวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ

65.1 ไม่ใช้สวนสาธารณะคิดเป็นร้อยละ 34.9

แสดงว่าเพศชายในบริเวณพื้นที่รัศมีบริการ ใช้บริการสวนสาธารณะใน 

ส ัดส ่วนโดยประมาณ  65 : 35 ซ ึ่งเป ็นอ ัตราส ่วนท ี่ส ูง ในขณะท ี่เพศหญ ิงมาใช ้บร ิการ

สวนสาธารณะ คิดเป็นสัดส่วนโดยประมาณ 50 : 50 ซึ่งเป็นอัตราส่วนที่เท่ากันระหว่างใช้และไม่ใช้

2. อาย ุ แสดงถึงอายุของผู้ใช้และไม่ใช้บริการสวนสาธารณะ

ตารางที่ร.3 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับการใช้สวน

อายุ ใช ้ ไมใช้ รวม
10-20ปี ความถี่ 28 16 44

% ภายในอายุช่วง 10-20 ปี 63.6% 36.4% 100.0%
2 1 -3 0 ปี ความถี่ 56 39 95

% ภายในอายุช่วง 21-30 ปี 58.9% 41.1% 100.0%
3 1 -4 0 ปี ความถ่ี 43 37 80

% ภายในอายุช่วง 31-40 ปี 53.8% 46.3% 100.0%
4 1 -6 0 ปี ความถี่ 40 28 68

% ภายในอายุช่วง 41-60 ปี 58.8% 41.2% 100.0%
มากกว่า 60 ปี ความถ่ี 6 9 15

% ภายในอาย ุมากกว่า 60 ปี 40.0% 60.0% 100.0%

พบว่าสัดส่วนผู้มาใช้บริการสวนสาธารณะมีความใกล้เค ียงกันในทุกช่วงของวัย 

โดยคิดเป ็นอ ัตราส ่วนผู้ใช ้ : ไม ่ใช ้สวนโดยประมาณ 60 : 40 ซ ึ่งแสดงว่าม ีผ ู้มาใช ้บร ิการ 

สวนสาธารณะกระจายอยู่ในทุกช่วงอายุ โดยกลุ่มช่วงอายุ 21-30 ปี เป ็นกลุ่มที่ม ีจำนวนผู้มาใช้
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มากที่ส ุด ในกลุ่มวัยมากกว่า 60 ปี มีอัตราของผู้ใช้ : ไม่ใช้สวนโดยประมาณเป็น 40 : 60 ซึ่งผู้ 

ที่มาใช้บริการลวนน้อยกว่าผู้ที่ไม่มาใช้

3. สถานภาพ แสดงถ ึงสถานภาพของผ ู้ใช ้และไม ่ใช ้บร ิการ

สวนสาธารณะ

ตารางท่ีร.4 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างลถานกาพกับการใช้'สวน

สถานภาพ ใช ้ ไม่ใช้ รวม
สมรส ความถ่ี

% ภายในสถานภาพ
92
54.3%

78
45.7%

171
100.0%

โสด ความถ่ี
% ภายในสถานภาพ

77
61.6%

48
38.4%

125
100.0%

หย่า,หม้าย,แยกกันอยู่ ความถ่ี
% ภายในสถานภาพ

2
50.0%

2
50.0%

4
100.0%

พบว่ากลุ่มคนโสดเป็นกลุ่มที่มาใช้บริการสวนสาธารณะโดยร้อยละของกลุ่มมาก 

ที่สุด เป็นอัตราส่วนผู้ใช้ : ไม่ใช้สวนโดยประมาณ 60 : 40 ในขณะที่ผู้สมรสแล้วมาใช้บริการสวน 

ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 50:50

4. อ า ?ๆพ แสดงถึงอาชีพของผู้ใช้และไม่ใช้บริการสวนสาธารณะ

ตารางท่ีร.5 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพกับ การใช้สวน

'อาชีพ ใช ้ ไมใช้ รวม
ปลดเกษียณ/บำนาญ ความถ่ี 5 2 7

% ภายในอาชีพ 71.4% 28.6% 100.0%
นัก1ร้ยน/,นักศึกษา ความถ่ี 56 23 79

% ภายในอาชีพ 70.9% 29.1% 100.0%
ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว ความถ่ี 31 22 53

% ภายในอาชีพ 58.5% 41.5% 100.0%
แม่บาน/พ่อบ้าน ความถ่ี 12 13 25

%  ภายในอาชีพ 48.0% 52.0% 100.0%
บริษัทเอกซน ความถ่ี 22 26 48

% ภายในอาชีพ 45.8% 54.2% 100.0%
แม่บ้าน/พ่อบ้าน ความถ่ี 12 13 25

% ภายในอาชีพ 48.0% 52.0% 100.0%
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อาชีพ ใช้ ไม■ใช้ รวม

รับจ้าง ความท่ี 22 24 46

% ภายในอาชีพ 47.8% 52.2% 100.0%

ว่างงาน ความท่ี - 1 1

% ภายในอาชีพ - 100.0% 100.0%

พบว่ากลุ่มอาชีพปลดเกษียณ/บำนาญ เป็นกลุ่มที่มาใช้ลวนลาธารณะมากท่ีลุด 

เม ื่อคิดเป็นร้อยละภายในกลุ่ม เป็นอัตราส่วนผู้ใช้ : ไม่ใช้สวน เป็น 70 : 30 อย่างไรก็ดีด้วยเงื่อนไขที่ 

จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามมีกลุ่มผู้เก ีษณ/บำนาญอยู่เพ ียง 7 คน จำนวนตัวอย่างอาจจะน้อยเกิน 

กว่าที่จะสามารถเป็นตัวแทนของผู้เกษีณ/บำนาญในรัศมีบริการได้ ในขณะที่กลุ่มนักเรียน/

นักศึกษา มาใช้บริการคิดเป็นอัตราส่วนผู้ใช้ : ไม่ใช้สวน เป็น 70 : 30 ซึ่งเป็นกลุ่มที่ใช้มากที่สุดเมื่อ 

เทียบกับกลุ่มอื่นๆ

5. รายได้ต่อเดือน แสดงถึงรายได้ของผู้มาใช้และไม่ใช้

บริการสวนลาธารณะ

ตารางท่ีร.6 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ต่อเดือนกับการใช้สวน

รายได้ ใช ้ ไม่ใช้ รวม
0-5,000 บาท ความท่ี 53 34 87

% ภายในรายได้ 60.9% 39.1% 100.0%

5,001-10,000 บาท ความถ่ี 37 27 64

% ภายในรายได้ 57.8% 42.2% 100.0%

10,001-20,000 บาท ความถ่ี 52 42 94

% ภายในรายได้ 55.3% 44.7% 100.0%

20,001-40,000 บาท ความถ่ี 21 21 42

% ภายในรายได้ 50.0% 50.0% 100.0%

40,001 บาทข้ึนไป ความท่ี 10 5 15

% ภายในรายได้ 66.7% 33.3% 100.0%

พบว่ากลุ่มผู้ใช้รายได้ 0-5000 บาทและช่วง 5001-10000 บาท มีผู้มาใช้ 

ในอัตราส่วนที่เท่ากัน คิดเป็นอัตราส่วนโดยประมาณของผู้ใช้ : ไม่ใช้สวนเป็น 60:40 กลุ่มรายได้ 

10001-20000 บาท มีอัตราส่วนโดยประมาณของผู้ใช ้ : ไม่ใช้สวนเป็น 55:45 กลุ่มรายได้
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20000-40000 บาท มีอัตราส่วนโดยประมาณของผู้ใซ้ : ไม่ใช้สวนเป็น 50:50 ในส่วนกลุ่มผู้ม ี 

รายได้ 40000 บาทขึ้นไป มีจำนวนตัวอย่างน้อยเกินกว่าที่จะประเมินเป็นร้อยละได้

6. ระด ับการส ืกษา แสดงถ ึงระด ับการศ ึกษาของผ ู้มาใช ้

และไม่ใช้บริการสวนลาธารณะ

ตารางที่ร.7 ตารางแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระดับการศึกษา กับการใช้สวน

การสืกษา ใช ้ ไมใช้ รวม
ประถม ความถ่ี 23 26 49

%ภายในการศึกษา 46.9% 53.1% 100.0%

มัธยม ความถ่ี 67 43 110

%ภายในการศึกษา 60.9% 39.1% 100.0%

อนุปริญญา ความถ่ี 25 29 54

%ภายในการศึกษา 46.3% 53.7% 100.0%

ปริญญาตริ ความถ่ี 56 25 81

%ภายในการศึกษา 69.1% 30.9% 100.0%

ปริญญาโท-เอก ความถ่ี 2 6 8

%ภายในการศึกษา 25.0% 75.0% 100.0%

พบว่ากลุ่มการศึกษาระดับปริญญาเป็นกลุ่มท ี่ค ิดเป ็นอัตราส่วนที่ม ีผ ู้มาใช้บริการ 

สวนมากที่ส ุดโดยคิดเป็นอัตราส่วนโดยประมาณ ของผู้ใช้ : ไม่ใช้สวนเป็น 70 : 30 รองลงมาเป ็น 

กล ุ่มระด ับม ัธยม โดยคิดเป็นอัตราส่วนโดยประมาณ ของผู้ใช้ : ไม่ใช้สวนเป็น 60 : 40 โดยกลุ่ม 

ระดับปริญญาโท-เอกมีจำนวนตัวอย่างน้อยเกินกว่าที่จะประเมินได้

5.1.2. ช่วงเวลาท่ีมาใช้บริการสวนสาธารณะ
แสดงถ ึงกล ุ่มผ ู้ใช ้สวนสาธารณ ะโดยระบ ุจำนวนผ ู้ใช ้บร ิการท ี่เดนทางมาใช ้ 

สวนสาธารณะในช่วงเวลาต่างๆ และลักษณะของผู้ใช ้บริการสวนสาธารณะกับช่วงเวลาที่มาใช้ 

ตังนี้

ตารางท่ี 5.8 ตารางแสดงจำนวนผู้มาใช่ในช่วงเวลาต่างๆ

ช้อมูร) ความถี ร้อยละ
05.00-09.00น. 70 40.5

09.00-12.00น. 16 9.2

12.00-16.00น. 13 7.5

16.00-20.00น. 74 42.8



57

ในการมาใช้บริการสวนสาธารณะมีผู้มาใช้บริการมากสุดในช่วงเวลา 16.00-20.00 

น. มากที่สุด เป็นจำนวน 74 คน โดยคิดเป็นร้อยละ 42.8 รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00 น. มีผู้ 

มาใช้บริการเป็นจำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 40.5

สามารถจำแนกรายละเอียดของผู้ใช้ตามช่วงเวลา ดังนี้

1. อาย ุ แสดงถึงช่วงอายุของผู้ใช้ต่อช่วงเวลาในการมา

ใช้บริการสวนลาธารณะ

ตารางที่ร.9 ตารางแสดงความสัมพันธ์ของช่วงอายุกับๆiวงเวลา

ช่วงเว®าทีไปใช้ 10-
20 

il

21
-30

จ

31
-40

ปี

41
-60

ปี

< 6
0 ปี

รวม
05.00-09.00 น. ความถี่ 11 21 17 17 4 70

% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 39.3% 37.5% 39.5% 42.5% 66.7%
09.01-12.00 น. ความถ่ี 3 5 4 4 16

% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 10.7% 8.9% 9.3% 10%

12.01-16.00 น. ความถ่ี 6 5 1 1 13

% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 21.4% 8.9% 2.3% 2.5%

16.01-20.00 น. ความถ่ี 8 25 21 18 2 74
% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 28.6% 44.6% 48.8% 45% 33.3%

พบว่ากลุ่มผ ู้ใช ้ในอายุ10-20 ปี มาใช้บริการในช่วงเวลา 5.00-9.00น. 

มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 40 รองลงมาคือช่วงเวลา 16.01-20.00น. ค ิดเป ็นร้อยละ 

โดยประมาณ 30

กลุ่มผู้ใช้ในช่วงอายุ21-30 ปี มาใช้บริการในช่วงเวลา 16.01-20.00 น. 

มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละโดยประมาณ 45 รองลงมาคือช ่วงเวลา 5.00-9.01น. ค ิดเป ็นร้อยละ 

โดยประมาณ 40

กลุ่มผู้ใช้ในช่วงอายุ31-40ปี มาใช้บริการในช่วงเวลา 16.00-20.00น. 

มากที่สุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ50 รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00น.ค ิดเป ็นร ้อยละ40

กลุ่มผู้ใช้ในช่วงอายุ41-60ปี มาใช้บริการในช่วงเวลา 16.01-20.00น. 

มากที่ล ุดคิดเป็นร้อยละ 45 รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00 น.และช่วงเวลา 16.01-20.00น. คิด 

เป็นร้อยละโดยประมาณ 40
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กลุ่มผู้ใช้ใ,นช่วงอายุมากกว่า60ปี มาใช้บริการในช่วงเวลา 5.00-9.00 น. 

มากที่สุดโดยคิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 70

กลุ่มผู้ใช้สวนมาใช้บริการสวนสาธารณะในช่วงเวลา16.01-20.00น.มาก 

ที่สุดเป็นจำนวน 74 คน รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00U มาใช้บริการเป็นจำนวน 70 คน

บริการ

2. อาส ิพ  แสดงถึงอาชีพของผู้ใช้ต่อช่วงเวลาในการมาใช้

ตารางที่5.10 ตารางแสดงความสัมพันธ์ของอาชีพกับช่วงเวลา

ช่วงเวราทไปใช้

1à(ro

Cre/c
3«a

C"c

1 I

o>
GT<c(r>(P0'

1

ะรIFc(a
1
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1

1
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1
3

Î33c
ร ึ<3

■ว่งิ รวม
05.00-09.00 น. ความถ่ี 3 23 9 18 8 5 4 70

% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 13.6% 41.1% 36% 58.1% 36.4% 41.7% 80%

09.01-12.00น. ความถ่ี 7 2 4 3 16

% ภายในช่วงเวลาที,ไปใช้ 12.5% 8% 12.9% 2.5%

12.01-16.00น. ความถ่ี 1 11 1 13

% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 4.5% 19.6% 4.5%

16.01-20.00น. ความถ่ี 18 15 14 9 13 4 1 74
% ภายในช่วงเวลาท่ีไปใช้ 81.8% 26.8% 56% 29% 59.1% 33.3% 20%

พบว่ากลุ่มผ ู้ใช้ท ี่ประกอบอาชีพรับจ้าง มาใช้บริการในช่วงเวลา 16.01- 

20.00น. มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 80 รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00น. คิดเป็น 

ร้อยละโดยประมาณ15

กลุ่มผ ู้ใช ้ท ี่ประกอบอาช ีพน ักเร ียน/น ักค ึกษา มาใช้บริการในช่วงเวลา

5.00-9.00น. มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละโดยประมาณ 40 รองลงมาคือช ่วงเวลา 16.01-20.00น. 

คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 30

กลุ่มผู้ใช้ที่ประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มาใช้บริการในช่วงเวลา 

16.01-20.00u มากที่สุด คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 60 รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00น. คิด 

เป็นร้อยละโดยประมาณ40
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กลุ่มผู้ใช้ที่ประกอบอาชีพค้าซาย/ธุรกิจส่วนตัว มาใช้บริการในช่วงเวลา

5.00- 9.00น. มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 60 รองลงมาคือช่วงเวลา 16.01-20.00น. 

คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ30

กลุ่มผู้ใช้ที่ทำงานบริษัทเอกชน มาใช้บริการในช่วงเวลา 16.01-20.00‘น. 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 60 รองลงมาคือผู้ใช้ในช่วงเวลา 5.00-9.00 น. คิดเป็นร้อย 

ละโดยประมาณ 40

กลุ่มผ ู้ใช ้ท ี่ประกอบอาช ีพ แม ่บ ้าน /พ ่อบ ้าน มาใช้บริการในช่วงเวลา

5.00- 9.00น. มากที่ส ุดโดยคิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 40 รองลงมาคือผู้ใช่ในช่วงเวลา 16.01- 

20.00U คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 30

กล ุ่มผ ู้ใช ้ท ี่เป ็นผ ู้ปลดเกษ ีณ /บำนาญ มาใช้บริการในช่วงเวลา 5.000- 

9.00น.มากที่ล ุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 80 รองลงมาคือช่วงเวลา 16.01-20.00น. คิดเป็น 

ร้อยละโดยประมาณ 20

จากตารางเห ็นได ้ว ่าผ ู้ใช ้ส ่วนใหญ ่เด ินทางมาใช ้ลวนสาธารณะใน 2 

ช ่วงเวลาคือช่วง16.01-20.00น. มากที่ส ุดเป็น'จำนวน 74คน รองลงมาคือช่วงเวลา 5.00-9.00น. 

เป็นจำนวน 70 คน

5.1.3. วันที่มาใช้บริการสวนสาธารณะ
แสดงถ ึงจำนวนผ ู้ใช ้สวนลาธารณะในช ่วงว ันต ่างๆ และของ 

ผู้ใช้บริการสวนสาธารณะในช่วงวันต่างๆ ตังนี้

ตารางท่ี 5.11 ตารางแสดงจำนวนผู้มาใช้บริการในวันต่างๆ

4/ ci 4/
ฃอมู « ความถ ร้อยละ

วันธรรมดา 49 28.3

ว ัน1สาร-อาท ิตย ์ 61 35.3

วันหยุด 19 11.0

ไม่แน ่นอน 44 25.4

ผู้มาใช้บริการมากสุดในช่วงวันเสาร์-อาทิตย์. มากที่สุด เป็นจำนวน 61 คน โดย 

ค ิด เป็นร้อยละ 35.3 ของคำตอบว ่าใช้บร ิการสวนสาธารณ ะ
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5.1.4. สาเหตุที่ไปใช้สวนสาธารณะ แลดงถึงสาเหตุในการเลือกมาใช้บริการ 

สวนสาธารณะ โดยการตอบแบบสอบถามให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อโดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

ตารางท ี่ร .12 ตารางแสดงสาเหต ุท ี่ใช ้

กิจกรรม ความถี คิดเป็นร้อยสะของจำนวนผู้ตอบว่า 

ใช้«รนสาธารณะ

สภาพแวดล ้อมด ี 147 85.0

เด ินทางสะดวก 77 44.5

ท ี่บ ้านไม ่ม ีพ ื้นท ี่ให ้ทำก ิจกรรม 41 23.7

ทางผ ่านระหว ่างบ ้านและท ี่ทำงาน 20 11.6

พบว่าเหตุผลที่ประชากรในรัศมีบริการเลือกมาใช้เพราะ สภาพแวดล้อม 

เป็นอันดับหนึ่ง ค ิดเป ็นร้อยละ 85 รองลงมาคือเด ินทางสะดวกและ ที่บ ้านไม่มีพ ื้นที่ทำกิจกรรม 

คิดเป็นร้อยละ 44.5 และ 23.7 ตามลำดับ

5.2. การไม่ใช ้บริการของประชากรในพี้นที่ร ัศมีบริการ
5.2.1. สาเหตุท ี่ไม ่ใช ้ แสดงถึงสาเหตุที่ไม่ใช้สวนสาธารณะ โดยการตอบแบบสอบถาม

ให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อโดยมีรายละเอียดดังนี้

ตารางท ี่ร .13 ตารางแสดงสาเหต ุท ี่ไม ่ใช ้สวนลาธารณ ะ

สาเหตุ ความถี คิดเป็นร้อยสะของจำนวนผู้ตอบว่า 

ไม่มาใช้สวนสาธารณะ

ไม ่ม ีเวลา 88 68.2

ไม่รู้จ ัก 45 34.9

ระยะทางไกลเก ินไป 29 22.5

เด ินทางไม ่สะดวก 22 17.1

ไม ่ร ู้ว ่าจะไปทำอะไร 22 17.1

ม ีคนมากเก ินไป 9 7.0

ไม ่ชอบบรรยากาศ 4 3.1

สวนมีขนาดเล ็ก 4 3.1

ร้อน, ไม่ร ่มรื่น 3 2.3

ไม่,ชอบกลุ่มผ ู้ท ี่มา'ใช้ 1 0.8

ไม่กล้าไป 1 0.8

พบว่าลาเหตุที่ไม,ใช้มากที่สุดคือ ไม่มีเวลาเป็นอันดับหนึ่ง ค ิดเป็นร้อยละ 

โดยประมาณ 70 รองลงมาคือ ไม่รู้จ ักและ ระยะทางไกลเกินไป ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 35
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และ 20 ตามลำดับ โดยพบว่ามีผ ู้ท ี่ไม่รู้จ ักสวนลาธารณะแห่งนี้ม ีจำนวนคิดเป็น ร้อยละ 35 ของผู้ 

ไม่ใช้สวนทั้งหมดหรือ 1ในร ของผู้ไม,ใช้ทั้งหมด

5.2.2. กิจกรรมที่ทำเวลาว่าง แสดงถ ึงจำนวนคนท ี่ทำก ิจกรรมอ ื่นๆในช ่วงเวลาว ่าง 

โดยการตอบแบบลอบถามให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อโดยมีรายละเอียดดังนี้

ตารางท ี่ร .14 ตารางแสดงกิจกรรมที่ทำ

กิจกรรม ครามถ คิดเป็นร้อย«ะของจำนรนผู้ดอบร่า 

ไม,มา'ใช้สรนสืาธารณะ

อย ู่บ ้าน , ไม่ทำอะไร 99 76.7

ดูหนัง 60 46.5

ฟ ังเพลง 43 33.3

อ ่านหน ังส ือ 27 20.9

ไปเอข อง, ไปห ้างสรรพสิ้นค ้า 22 17.1

เท ี่ยวข้างนอก 14 10.9

พาครอบครัวไปเท ี่ยว 2 1.6

พบว่ามีผู้อยู่บ้านโดยไม่ทำกิจกรรมใด เป็น1จำนวนมากที่ส ุด คิดเป็นร้อย 

ละโดยประมาณ 80 รองลงมา ดูหนังและ ฟังเพลง ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 50 และ 30 

ตามลำดับ ซึ่งทั้งหมดเป็นกิจกรรมที่ ไม่ต้องออกแรงเป็นการนั่งฟักผ่อน

5.2.3. กิจกรรมที่อยากให้สวนสาธารณะมี แสดงถึงลักษณะกิจกรรมที่ประชากรใน

พ ื้นท ี่ส ่วนใหญ ่ต ้องการ โดยการตอบแบบสอบถามให ้ผ ู้ตอบ เล ือกได ้มากกว ่า  1 ข้อ โดยมี 

รายละเอียดดังนี้

ตารางท ี่ร .15 ตารางแสดงล ักษณ ะก ิจกรรมท ี่อยากให ้ม ี

กิจกรรม ครามถี คิดเป็นร้อย«ะของจำนวนผู้ตอบร่า 

ไม,มา'ใช้'รรนสาธารณะ

พื้นท ี่เล ่นก ีฬา 58 45.0

สวนสุขภาพ 46 35.7

สนามเด ็กเล ่น 27 20.9

ให ้อาหารปลา 27 20.9

จ ัดก ิจกรรมพ ิเศษในโอกาสต ่างๆ 27 20.9

พ ื้นท ี่จอดรถ 17 13.2

สวนสมุนไพร 15 11.6
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กิจกรรม ความถี คิดเ?เนร้'ออสะข'องจำนวนผู้ต'อบว่า 

ไม'มาใช้สวนสารารณะ

กิจกรรมชมรม 15 11.6

การพายเรือ 8 6.2

ว่ายน ํ้า 8 6.2

เพ ิ่มพ ื้นท ี่สวนให ้กว้างข ึ้น 6 4.7

พื้นที่โล่ง / สนาม 5 3.9

พบว่าประชากรในพื้นที่ส่วนมากต้องการพื้นที่เล่นกีฬา โดยคิดเป็นร้อยละ 

45 รองลงมาต้องการลวนสุขภาพ คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 35 และสนามเด ็กเล ่น 1 ให้อาหาร 

ปลา 1 จัดกิจกรรมพิเศษให้โอการต่างๆ ค ิดเป ็นร้อยละ 20 แสดงให้เห็นว่าความต้องการโดยส่วน 

ส่วนให้ของประชากรคือ พื้นที่โล่งเพื่อการทำกิจกรรม

5.2.4. กีฬาทื่อยากให้มีในสวนสาธารณะ แ ส ด งถ ึงจ ำน ว น ค น ท ี่ต ้อ งก ารก ีฬ า

ลักษณะต่างๆ โดยการตอบแบบสอบถามให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ตารางท ี่ร .16 ตารางแสดงล ักษณ ะก ีฬาท ี่อยากให ้ม ี

กิจกรรม ความถี คิดเ?เนร้'ออสะข'องจำนวนผู้ต'อบว่า 

เส,นกีฬา

ฟ ุตบอล 44 34.1

ฝ ต อ ง 30 23.3

นบดมีนต ัน 23 17.8

วอลเลย ์บอล 22 17.1

บาลเกตบอล 12 9.3

เทนนิส 9 7.0

ว่ายนํ้า 6 4.7

พบว่าประชากรในพื้นที่ต้องการพื้นที่เล่นกีฬา ฟุตบอล มากที่สุดโดยคิด 

เป ็นร้อยละ 35 และมีผู้สนใจในเรื่องอื่นๆ ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 35 ซึ่งเป็น อัตราส่วนที่ 

ใกล้เคียงกัน
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5.2.5. สวนสาธารณะที่เคยไป แลดงถึงสวนสาธารณะที่เคยไป โดยการตอบ

แบบลอบถามให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ โดยมีรายละเอียดดังนี้

ตารางท ี่ร .17 ตารางแสดงสวนสาธารณ ะท ี่เคยไป

กิจกรรม ครามถี ค ิดเป็นร้ออระฃองจำนวนผู้ลอบ 

ที่งหมด

สวนส ุมพน 78 60.5

สวนจต ุจ ักร 55 42.6

สวนเบญ จส ิร ิ 27 20.9

สวนรถไฟ 26 20.2

สวนลมเด ็จพระนางเจ ้าส ิร ิก ิต ี้ 26 20.2

สวนสันต ิช ัยปราการ 25 19.4

สวนลราญ รมย ์ 24 18.6

สวนรมมณ ีนาถ 16 12.4

ไม่เคยไป 3 2.3

ผู้ใม่ใช้ส่วนใหญ่เป็นผู้ที่เคยใช้สวนลาธารณอื่นๆ มีผู้ที่1ไม่เคย1ไปเลยเพียง 

ร้อยละ 2.3 ของผู้ตอบว่าไม่ใช้ทั้งหมด มีผ ู้เคยไปสวนลุมพิน ีมากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 

60 รองลงมา สวนจตุจักร คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 40

5.2.6. สาเหตุที่ไปใช้สวนสาธารณะนั้น แสดงถ ึงสาเหต ุท ี่ไปใช ้สวนสาธารณะ

แห่งต่างๆ โดยการตอบแบบสอบถามให้ผู้ตอบเลือกได้มากกว่า 1 ข้อโดยมีรายละเอียดดังน ี้ 

ตารางท ี่ร.18 ตารางแสดงสวนสาธารณ ะท ี่เคยไป

กิจกรรม ความถี คิดเป็นร'ออระของจำนวนผู้ตอบว่า 

เคอ'โป'ใช้รวนราธารณะอน

บรรยากาศร ่มร ื่น 80 62.0

เด ินทางสะดวก 35 27.1

สวนสวย 34 26.4

ม ีก ิจกรรมหลากหลาย 31 24.0

ม ีสวนขนาดใหญ ่ 30 23.3

มีช ึ่อ เสียง 26 20.2

ม ีส ิ่งอำนวยความสะดวก 8 6.2

ไม่,ไ ด ้ษ ,ใช้ 3 2.3
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พบว่าลาเหต ุสำค ัญท ี่เล ือกไปสวนลาธารณะ เน ื่องมาจากบรรยากาศ 

ภายในลวนมากที่ส ุดโดยคิดเป็นร้อยละ 62 รองลงมา คือการเดินทางละดวก โดยคิดเป็นร้อยละ

27,1 เหตุผลที่ผู้ใช้เลือกตัดสินใจไปใช้ลวนสาธารณะคือ บรรยากาศ การเดินทาง ความสวยงาม 

กิจกรรม ขนาดของสวน

5.3. การใช้บริการในสวน
จากการตอบแบบสอบถามของคนที่ใช้บริการภายในพื้นที่สวนลาธารณะ ซึ่งแจก 

แบบลอบถามแบบในลักษณะลุ่มต ัวอย ่าง จำนวน 300 ชุด เป็นเพศชาย 150 ชุดและเพศหญิง 

150 ชุด โดยแจกแบบสอบถามให้กระจายในทุกช่วงเวลาที่สวนเปิดให้บริการในวันช่วงธรรมดา/ 

เสาร ์-อาท ิตย์ เพ ื่อให้ข ้อสรุปเป ็นภาพรวมที่แสดงถึงล ักษณะการใช้สวนและความต้องการของ 

ผู้ใช้บริการ ในเรื่องของรูปแบบและกิจกรรม เหตุผลและลาเหตุต่างๆที่เกี่ยวช้อง ตังนี้

5.3.1. ลักษณะผู้ใช้บริการสวน สามารถจำแนกประเภทและลักษณะของผู้ท ี่มา

ใช้บริการ ดังนี้

1. สถานภาพ
ตารางท ี่ร .19 ตารางแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างสถานภาพก ับการใช ้สวน

ft'
สถานภาพ ความถ ร'อรสะ

สมรส 176 58.7

โสด 124 41.3

พบว่าผู้ใช้สวนมีสถานภาพสมรสแล้ว มาใช้บริการร้อยละ 58.7 คน 

โลด มาใช้บริการร้อยละ 41.3 โดยคิดเป็นอัตราส่วนร้อยละโดยประมาณ 60 :4 0

ว. อายุ
ตารางท ี่ร.20 ตารางแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างสถานภาพก ับการใช ้สวน

'อายุ ความถี เออสะ

10-20ป ี 49 16.3

2 1 -30 ป ี 75 25.0

31 -40ป ี 67 22.3

4 1 -60 ป ี 89 29.7

มากกว ่า 60 ป ี 20 6.7
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พบว่าผู้ใซ้สวนในช่วงอายุ 41-60 ป ีมากท ี่ส ุด โดยคิดเป ็นร ้อยละ 29.7 

รองลงเป็นผู้ใช ้ในช่วงอายุ21-30 ปี ค ิด เป ็น ร ้อยละ25 กลุ่มผู้ใช้สวนในช่วงอายุต่างๆมีจำนวน 

ใกล้เคียงกัน ยกเว้นกลุ่มผู้ใช้ในช่วงอายุ มากกว่า 60 ปีหี่ม ีเพียง ร้อยละ 6.7

3. อา'ชีพ
ตารางท ี่ร.21 ตารางแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาช ีพก ับการใช ้สวน

'อาชีพ ความส์ รอยฉะ

รับจ้าง 72 24.0

ค้าขาย/ธ ุรก ิจส ่วนต ัว 54 18.0

บร ิษ ัทเอกซน 51 17.0

น ักเร ิยน/น ักศ ึกษา 50 16.7

รับราชการ/

ร ัฐว ิสาหก ิจ
32 10.7

แม ่บ ้าน /พ ่อบ ้าน 26 8.7

ปลดเกษ ียณ /บ ้านาญ 13 4.3

ว ่างงาน 2
__

พบว่าอาชีพรับจ ้างมาใช้บริการสวนมากที่ส ุด โดยคิดเป ็นร ้อยละ 24.0 

อาช ีพค ้าขาย 1 น ักเร ียน/น ักศ ึกษา, ร ับราชการ ม ีจำนวนใกล ้เค ียงก ัน  โดยค ิด เป ็นร ้อยละ 

โดยประมาณ 20

4. รายได้
ตารางท ี่ร.22 ตารางแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างรายได ้ก ับการใช ้สวน

รารได้ ความถ ร้อยระ

0-5,000 บาท 53 17.7

5,001-10,000 บาท 52 17.3

10,001-20,000 บาท 93 31.0

20,001-40,000 บาท 85 28.3

40,001 บาทขึ้นไป 17 5.7

พบว่าผู้มาใช้สวนในช่วงรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มากที่ส ุด 

โดยคิดเป็นร้อยละ 31 ของผู้ใช้ทั้งหมด รองลงมาคีอผู้ใช้มีรายได้ในช่วง 0-5,000 บาท รองลงมา
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โดยคิดเป ็นร ้อยละโดยประมาณ 17.7 พบว่าผู้ใช้สวนส่วนมากมีเป ็นซนชันกลางเนืองจากมีช ่วง 

ระดับรายได้ตั้งแต่ 10000-40000 บาท มาใช้บริการหนาแน่น

5. ระดับการคิกษา
ตารางท ี่5.23 ตารางแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างระด ับการศ ึกษาก ับการใช ้สวน

ระดับการศึกษา ความถี fa  fl a ะ

ประถม 46 15.3

ม ัธยม 125 41.7

อน ุปร ิญ ญ า 67 22.3

ปร ิญ ญ าตร ี 52 17.3

ปร ิญญาโท-เอก 10 3.3

รวม 300 100.0

พบว่าผ ู้ใช ้สวนส ่วนมากมีการศ ึกษาในระด ับม ัธยม โดยคิดเป ็นร ้อยละ 

โดยประมาณ 40 รองลงมาคือช่วงการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 20

6. ระยะทางที่ใช้ในการเดินทาง
ตารางท ี่ร.24 ตารางแสดงระยะทางท ี่ใช ่ในการเด ินทาง

O'
ระยะทาง ความถ ร้อยaะ

ไม่เก ิน 400 เมตร 6 2.0

401-800 เมตร 16 5.3

801-1กโลเมตร 5 1.7

1-2 ก ิโลเมตร 17 5.7

2-3 ก ิโลเมตร 16 5.3

3-4 ก ิโลเมตร 23 7.7

มากกว ่า 4 ก ิโลเมตร 217 72.3

พบว่าผู้สวนเดินทางจากช่วงระยะทางที่มากกว่า 4 กิโลเมตรเป็น 

ส่วนมาก โดยคิดเป็นร้อยละ 72.3 ซึ่งเป็นปริมาณที่มากกว่าครึ่งของผู้ใช้สวนทั้งหมดรองลงมาคือ 

ในช่วงระยะทาง 3-4 กิโลเมตร โดยคิดเป็นร้อยละ 7.7 พบว่าผู้ที่มาใช้สวนส่วนใหญ่เป็นผู้ที่อยู่ไกล 

ในขณะที่ผู้อยู่ใกล้สวนมาใช้บริการน้อยกว่ามาก ผู้ใช้ในรัศมีไม่เกิน 400ม. มาใช้บริการเพียงร้อยละ 

2 ของผู้ใช้ทั้งหมด
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7. ระยะเวลาที่ใช ้
ตารางท ี่ร.25 ตารางแลดงระยะทลาท ี่ใช ้ในการเด ินทาง

ระยะเวรา ความถ ร'ฮยระ

ต ํ่าก1ว่า 1 0 นาที 13 4.3

11-15 นาที 38 12.7

16-30 นาที 79 26.3

31-60 นาที 101 33.7

มากกว ่า 60 นาที 69 23.0

พบว่าระยะเวลาท ี่ใซ ้ในการเด ินทางมาสวนผู้ใช ้ส ่วนมากใช ้ระยะเวลา 

31-60 นาที คิดเป็นร้อยละ 33.7 รองลงมาคือช่วงระยะเวลา 16-30 นาที ค ิดเป็นร้อยละ 26.3 ซ่ึง 

พบว่าผู้ใช้สวนโดยส่วนมากใช้เวลาในการเดินทางมาก ในขณะที่ผู้ที่ใช้ระยะเวลาในการเดินทาง 

น้อยมีปริมาณที่น้อยกว่า

8. ลักษณะการเดินทาง
ตารางท ี่ร.26 ตารางแสดงการเด ินทางโดย

การเดินทาง ความถ ร'ฮยระ

รถเประจำทาง 112 37.3

รถยนต์ส ่วนตัว 94 31.3

รถมอเตอร์ไซต ์ 45 15.0

เดิน 38 12.7

รถจักรยาน 3 1.0

พบว่าผู้ใช้สวนเดินทางโดยรถประจำทาง ค ิดเป ็นร้อยละโดยประมาณ 40 

รองลงมาเดินทางโดยรถส่วนตัว คิดเป็นร้อยละโดยประมาณ 30

9. วันที่มาใช้สวน
ตารางท ี่ร.27 ตารางแสดงวันท ี่ใช ้บริการ

วันที่ใช้ ครามที่ ร ้อยระ

ว ัน เสาร ์-อาท ีตย ์ 103 34.3

ไม่แน ่นอน 93 31.0

วันธรรมดา 73 24.3

วันหยุด 31 10.3
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พบว่าช่วงวันที่มีผู้มาใช้บริการมากที่สุดคือช่วงวัน เสาร์-อาทิตย์ มีผู้มาใช้ 

คิดเป็นร้อยละ 34.3 รองลงมาคือผู้ใช้ที่ไม่มีวันที่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 31.0

5.3.1. ข้อมูลในการใช้บริการสวน
1. ใช้สวนในบริเวณใด โด ย ก า ร ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ผ ู ้ ต อ บ ล า ม า ร ถ

เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

ตารางท ี่ร.28 ตารางแสตงบริเวณท ี่ใช ้สวน

พนที่ ความถี คิดเปีนร้อย«ะของจำนวนผู้ตอบ 

แบบ«อบถามที่งหมด

ลู่วิ่ง 147 49.0

คาลาร ิมนา 137 45.7

เวท ีกลางแจ ้ง 95 31.7

จุดซมวิวร ิมน ํ้า 64 21.3

ลานเฉล ิมพระเก ียรต ิ 48 16.0

สนามหญ ้าด ้านหล ัง 28 9.3

สวนปรากฏการณ ์ธรรมชาต ิ 19 6.3

สนามหญ ้าด ้านหน ้า 18 6.0

พบว่าผู้ใช้สวนส่วนใหญ่นิยมใช้พื้นที่บริเวณลู่วิ่ง มากที่ส ุด โดยคิดเป็น 

ร้อยละ 49 และศาลาร ิมนํ้า ร้อยละ 45.7 แสดงให้เห็นว่าผู้ใช้สวนนี้นิยมออกกำลังกาย และ น่ัง 

พักผ่อนในอัตราส่วนที่ใกล้เคียงกัน บริเวณที่มีผู้ใช้น้อยที่สุด ค ือบริเวณสนามหญ้าด้านหน้าคิด 

เป็นร้อยละ 6 ของผู้มาใช้ทั้งหมด

2. สาเหตุท่ีใช้บริเวณน้ัน โด ย ก า ร ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ผู้ต อ บ ล าม ารถ

เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

ตารางท่ีร.29 ตารางแสดงสาเหตุท่ีใช้

พนที่ ความถี คิดเปีนร้อย«ะของจำนวนผู้ตอบ 

แบบ«อบถามที่งหมด

ม ีบ ุมมอง และ'วิวที่ด ี 152 50.7

บรรยากาคร่มร ื่น  สงบ 139 46.3

ทำก ีจกรรมได ้ง ่ายและเหมาะลม 131 43.7

เข ้าถ ึงได้สะดวก 54 18.0

ใกล ้ส ิ่ง 'อำนวยความสะดวก 49 16.3
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พี้นที ความถี คิดเป็นรอยสะของจำนวนผู้ตอบ 

แบบสอบถามทีงหมด

ไกลจากทางเข้า (ส่วนตัว) 43 14.3

รู้สึกปลอดภัย 33 11.0

มียู้คนมาก 23 7.7

พบว่าผู้ใช้ส ่วนใหญ่เลือกใช้พ ื้นที่เน ื่องจากมุมมองและวิวที่สวย โดยคิด 

เป ็นร้อยละ 50.7 และบรรยากาศร่มรื่น สงบ ค ิดเป็นร้อยละ 46.3 แสดงเห็นว่าผู้ใซ้ส่วนใหญ่ให้ 

ความสำคัญกับบรรยากาศและมุมมองเป็นอย่างอันดับแรก ในการเลือกใช้พื้นที่สวน

3. กิจกรรมที่ทำในสวน โด ย ก ารต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ผ ู้ต อ บ ล าม ารถ

เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

ตารางที่5.30 ตารางแสดงกิจกรรมท่ีทำ

พี้นที ความถี คิดเป็นร้อ«สะของจำนวนผู้ตอบ 

แบบสอบถามทั้งหมด

ชมวิว (พักผ่อน, พบปะ) 188 62.7

วิ่งรอบสวน 168 56.0

ออกกำลังกาย 93 31.0

พาบุตรหลานมาใช้ 57 19.0

ทำกิจกรรมกับเพื่อน 53 17.7

พบว่าผ ู้ทำก ิจกรรมส่วนใหญ ่น ั่งพ ักผ ่อนและชมวิว โดยค ิดเป ็นร ้อยละ

62.7 ซึงมีคัดส่วนใกล้เคียงกับผู้ทีมาวิงออกกำลังกายภายในสวน คิดเป ็นร้อยละ 56 เปรียบเทียบ 

อ ัตราส่วนร้อยละโดยประมาณ ซมวิว : ว ิ่งออกกำลัง เป ็นร ้อยละโดยประมาณ 60 : 60 และ 

กิจกรรมต่างๆที่เป็นการออกกำลังกายและนั่งพักผ่อน มีอัตราส่วนโดยรวมแล้วใกล้เคียงกัน ซึ่งอาจ 

สรุปได้ว่าสวนนี้มีผู้ใช้กิจกรรมทั้งออกกำลังกายและนั่งพักผ่อนในอัตราส่วนที่เท่ากัน

4. ทราบหรือไม่ว่ามีพึ้นท่ีเฉลิมพระเกียรติ
ตารางท่ีร.31 ตารางทราย/ไม่ทราบ

ทราบกัม, ความถี ค ิดเป็นร้อ«สะซองผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

ทราบ 167 55.7

ไม่ทราบ 133 44.3
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พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่ทราบว่าสวนนี้ลร้างขึ้นเพื่อการเฉลิมพระเกียรติ โดย 

คิดเป็นร้อยละ 55.7 ซึ่งเกินครึ่งของผู้ใช้สวน

5 .  ท ร า บ จ า ก ท ี ่ ใ ด

ตารางท่ีร.32 ตารางแสดงแหล่งท่ีทราบ

บริเวณ ความถ คิดเป็นร,‘อaaะข'องจำนวนผู้,ต'อบว่าทราบทีงหมด

ป๋ายเฉลิมพระเกียรติ 94 31.7

กำแพงสดุดี 73 24.3

รวม 167 55.7

พบว่าผู้ใช้พื้นที่ส่วนใหญ่ทราบเรื่องเฉลิมพระเกียรติจากการอ่านป้ายชื่อ 

สวน โดยคิดเป็นร้อยละ 31.7 ของผู้ตอบว่าทราบทั้งหมด และทราบจากกำแพงสดุด ีพระราชกรณี 

กิจ 24.3 ของผู้ตอบว่าทราบทั้งหมด

6. การเฉลิมพระเกียรติผู้ใด
ตารางท่ีร.33 ตารางแสดงการเฉลิมพระเกียรติ

บ ุคคa ความถ คิดเป็นร้อaaะฃ'องจำนวนผู้,ต'อบว่าทราบทีงหมด

พระบาทลมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ร.9 104 62.3

สมเด็จพระบรมราชซินีนาถ 29 19.2

สมเด็จพระสมเด็จย่า 32 15.6

พบว่าผ ู้ใช ้พ ื้นท ี่ส ่วนใหญ ่ทราบว ่าสวนแห ่งสร ้างเพ ื่อเฉล ิมพระเก ียรต ิ 

พระบาทลมเด ็จหระเจ ้าอย ู่ห ัว โดยผู้ท ี่ทรายร้อยละ 62.3 ของจำนวนผู้ท ี่ทราบถึงการเฉลิมพระ 

เกียรติทั้งหมด

7. การเปลี่ยนแปลงมุมมองของสวนสาธารณะ
ตารางท่ีร.34 ตารางการเปลี่ยนแปลงมุมมองของสวนสาธารณธ

ร ูเก ใม ่ร ู?  ก ความถี ร้'อรสะ

ไม่รู้สึก 174 58.0

รู้สึก 126 42.0

พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่ไม่รู้สึกถึงความเปลี่ยนแปลงของสวนเวลาเคลื่อนที่ไป 

ในมุมต่างๆของสวน โดยคิดเป็นร้อยละ 58.0 และรู้สึก 42.0 เท ียบอัตราส่วนโดยประมาณ การ
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รู้สึก : ไม่รู้สึก เป ็นร้อยละ 40 : 60 แสดงให้เห็นว่ามุมมองต่างๆที่เปลี่ยนไปภายในสวนผู้ใช้ไม่ได้ 

คำนึงถึงความเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมรอบๆ

8. ชอบสวนในด้านใด โดยในการตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบ

ได้มากกว่า 1 ข้อ

ตารางที่ร,35 ตารางแสดงสาเหตุในการชอบสวน

ราเหตุ ความถี คิดเป็นเอออะฃองจำนวน 

ผู้ตอบทํงหมด

ความเขียวของลนาม 95 31.7

มีพ้ืนท่ีให้ทำกิจกรรม 85 22.3

เฉยๆไม่รู้สึกใดๆ 83 27.7

รูปลักษณ์, บรรยากาศภายในสวน 66 22.0

ความสวยงามเป็นระเบียบ 60 20.0

ความทันสมัยของสวน 40 13.3

พบว่าผู้ใช้สึวนใหญ่ชอบในความเขียวของสวน ของสนามหญ้าภายใน 

สวน เป ็นร ้อยละ31.7 ของจำนวนผู้ตอบทั้งหมด และชอบพื้นท ี่ก ิจกรรมภายในสวนเป็นร้อยละ

22.3 ของจำนวนผู้ตอบทั้งหมด ซึ่งใกล้เคียงกันมาก ทำให้ทราบว่าผู้ใช้ชอบในสภาพบรรยากาศ 

ความเขียว ความสวยงามของสวน ใกล้เคียงกับชอบมาทำกิจกรรมภายในสวน

5.3.2. ความพึงพอใจของผู้ใช้สวน สามารถจำแนกความพึงพอใจของผู้ใช้

ต ่อล ักษณะทางกายภาพของสวนลาธารณะในเรองต ่างๆ โดยใช้การตอบแบบสอบถามโดยใช้ 

เกณฑในการวัดความพึงพอใจ 5 ระดับ ดังนี้

1. ความพึงพอใจโดยรวมต่อสวนสาธารณะ เป ็นความพ ึง

พอใจต่อสภาพสวนที่เป็นอยู่โดยรอบ

ตารางที่ร.36 ตารางแสดงความพึงพอใจโดยรวมต่อสวน

ระดับความพึงพอใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพอใจ

น้อยมาก (0) 19 0

น้อย (1) 88 88

ปานกลาง (2) 143 286

มาก (3) 40 120

มากท่ีสุด (4) 10 40
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พบว ่าผ ู้ใซ ้สวนส ่วนมากร ู้ส ึกพ ึงพอใจต ่อลวนในระด ับปานกลาง ค่า 

คะแนนคาวมพ ึงพอใจของผ ู้ใช ้สวน 1.78 อาจเห ็นได ้ว ่าผ ู้ใช ้สวนรู้ส ึกพ ึงพอใจต ่อร ูปแบบ

สวนสาธารณะน้อย

2. ความเพียงพอของอุปกรณ์และสิงอำนวยความสะดวก
ตารางท่ีร.37 ตารางแสดงความพึงพอใจของอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวก

ระดับความพึงพ'อใจ ความถี่ ค่าคะแบนความพึงพ'ฮใจ

น้อยมาก (0) 15 0

น้อย (1) 87 87

ปานกลาง (2) 123 246

มาก (3) 65 195

มากท่ีสุด (4) 10 40

พบว ่าผ ู้ใช ้ส ่วนใหญ ่ม ีความพ ึงพอใจต ่ออ ุปกรณ ์และส ิ่งอำนวยความ 

สะดวกในระดับปานกลาง โดยคิดเป็นค่าคะแนนความพึงพอใจของผู้ใช้ต ่ออุปกรณ์และสิ่งอำนวย 

ความสะดวกคือ 1.89 ซึ่งเห ็นได้ความผู้ใช ้พ ึงพอใจต่ออุปกรณ์สนามและสิ่งอำนวยความสะดวก 

ต่างๆน้อย

3. ความเหมาะสมของอุปกรณ์
ตารางท่ีร.38 ตารางแสดงความเหมาะสมของอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวก

ระดับความพึงพ'อใจ ความถี่ ค่าคะแนนครามพึงพ'ฮใจ

น้อยมาก (0) 9 0

น้อย (1) 59 59

ปานกลาง (2) 162 324

มาก (3) 56 168

มากท่ีสุด (4) 14 56

พบว่าผู้ใช ้ส ่วนใหญ่ค ิดว่าความเหมาะสมของต่ออุปกรณ ์และสิ่งอำนวย 

ความสะดวกอยู่ในระดับปานกลาง โดยคิดเป็นคะแนนความเหมาะสม 2.023
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4. ความพอเพียงของพื้นที่พักผ่อนที่เป็นพื้นที่โล่ง
ตารางท่ีร.39 ตารางแสดงความพอเพียงของพ้ืนท่ีพักผ่อน

ระด้นความพึงพ'อใจ ความถี ร้รเอรเะค่าคะแนนครามพึงพอ'ใจ

น้อยมาก (0) 7 0

น้อย (1) 55 55

ปานกลาง (2) 144 288

มาก (3) 78 234

มากท่ีสุด (4) 16 64

พื้นที่โล่งเพียงพอ

ค่าคะแนนที่ได้คือ 2.137 พบว่าผู้ใซ้ส่วนใหญ่รูสืกว่ามีพื้นที่พักผ่อนที่เป็น

5. ความพอเพียงของปริมาณกิจกรรม
ตารางท่ีร.40 ตารางแสดงความพอเพียงของปริมาณกิจกรรม

ระด้นความพึงพ'฿ใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพ'อใจ

น้อยมาก (0) 7 0

น้อย (1) 65 65

ปานกลาง (2) 164 328

มาก (3) 51 153

มากท่ีสุด (4) 13 52

ของกิจกรรม

ค่าคะแนนที่ได้คือ 1.993 พบว่าผู้ใซ้ส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆกับความพอเพียง

6. ความพอเพียงของพ้ืนท่ีกิจกรรม
ตารางท่ีร.41 ตารางแสดงความพอเพียงของพ้ืนท่ีกิจกรรม

ระด้นครามพึงพ'ฮใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพ'อใจ

น้อยมาก (0) 6 0

น้อย (1) 59 59

ปานกลาง (2) 174 348

มาก (3) 49 147

มากท่ีสุด (4) 12 48
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ของพื้นที่กิจกรรม

ค่าคะแนนที่ได้คือ 2.006 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆกับความพอเพียง

7. ความพอใจต่อรูปแบบของสวนสาธารณะ
ตารางท่ีร.42 ตารางแสดงความพอใจต่อรูปแบบของสวนสาธารณะ

ระด้บความพิงพอ'ใจ ความถี ค่าคะแนนความพิงพอใจ

น้อยมาก (0) 4 0

น้อย (1) 65 65

ปานกลาง (2) 155 310

มาก (3) 60 180

มากที่สุด (4) 16 64

ค่าคะแนนที่ได้คือ 2.063 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกพึงพอใจต่อ

รูปแบบฃองสวน

8. ความพอใจต่อบรรยากาศภายในสวนสาธารณะ
ตารางทีร่.43 ตารางแสดงฅวๆมพอใจต่อบรรยากาศ

ระตบความพิงพ'อใจ ความถี ค่าคะแนนความพิงพ'อใจ

น้อยมาก (0) 6 0

น้อย (1) 59 59

ปานกลาง (2) 162 324

มาก (3) 56 168

มากท่ีสุด (4) 17 68

บรรยากาศของสวน

ค่าคะแนนที่ได้คือ 2.046 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกพึงพอใจต่อ
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9. ความพ ึ งพอใจต ่ อการด ู แลร ั กษาความสะอาดใน
สวนสาธารณะ

ตารางทีร.44 ตารางแสดงความพึงพอใจต่อการดูแลความสะอาต

ระดับความพึงพ'อ'ใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพอใจ

น้อยมาก (0) 4 0

น้อย (1) 73 73

ปานกลาง (2) 152 304

มาก (3) 64 192

มากที่สุด (4) 7 28

ค่าคะแนนที่ได้คือ 1.99 พบว่าผู้ใซ้ส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆกับการดูแลรักษา

ความสะอาดภายในสวน

10. ความพึงพอใจต่อการดูแลต้นไม้ภายในสวน
ตารางท่ีร.45 ตารางแสดงความพึงพอใจต่อการดูแลต้นไม้

ระดับความพึงพ'อ'ใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพอใจ

น้อยมาก (0) 4 0

น้อย (1) 66 66

ปานกลาง (2) 156 312

มาก (3) 67 201

มากที่สุด (4) 7 28

ค่าคะแนนที่ได้คือ 2.023 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆกับการดูแลรักษา

ต้นไม้ภายในสวน

11. ความต่อเนื่องกันของกิจกรรมต่างๆ
ตารางที่ร.46 ตารางแสดงความต่อเน่ืองกันของกิจกรรมต่างๆ

ระดับความพึงพอใจ ความถี ค่าคะแนนครามพึงพอใจ

น้อยมาก (0) 8 2.7

น้อย (1) 67 22.3

ปานกลาง (2) 159 53.0

มาก (3) 60 20.0

มากที่สุด (4) 6 2.0
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ค่าคะแนนที่ได้คือ 1.963 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกถึงความต่อเนื่องกันของ 

กิจกรรมน้อยอาจเนื่องมาจากความไม่ชัดเจนของการทำกิจกรรมในจุดต่างๆ ดังเห็นได้จากข้อมูลที่ 

ม ีผ ู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งอาจสรุปได้ว่าผู้ใช้รู้สึกไม่ได้รู้สึกถึงความต่อเนื่องของพื้นที่ในส่วนต่างๆ 

หรอไม่อาจไม่เข้าใจถึงแนวความคิดในจุดต่างๆ

12. ความเหมาะสมต่อระยะทางระหว่างกิจกรรมกับสิงอำนวย
ความสะดวก

ตารางท่ีร.47 ตารางแสดงความเหมาะสมของกิจกรรมกับสิ่งอำนวยความสะดวก

ระดับความพึงพอใจ ความถี ค่าคะแนนความพึงพอใจ

น้อยมาก (0) 9 3.0

น้อย (1) 70 23.3

ปานกลาง (2) 171 57.0

มาก (3) 47 15.7

รวม 300 100.0

ค่าคะแนนที่ได้คือ 1.883 พบว่าผู้ใช้ส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆกับระยะของสิ่ง

อำนวยความสะดวกต่างๆภายในสวน เน ื่องจากปริมาณ ผ ู้ตอบแบบสอบถาม ความพอใจระดับ 

ปานกลางม ีมากถึง ร้อยละ 57.0 ซึ่งอาจสรุปได้ว่าผู้ใช้รู้ส ึกไม่พึงพอใจต่อระยะการวางสิ่งอำนวย 

ความสะดวกต่างๆ อาจหมายถึงมีน้อยเกินไปหรืออยู่ห่างเกินไป ต้องเดินหาเวลาต้องการใช้งาน

10. ลำดับความพึงพอใจ
ตารางท่ีร.48 ตารางแสตงลำดับฅฯามพึงพอใจของผู้ใช้ต่อส่ิงต่างๆภายในสวน

ครามพึงพอใจ ระดับคะแนน

ความพอเพียงของพ้ืนท่ีพักผ่อนทีเป็นทีโล่ง 2.137

รูปแบบสวนสาธารณะ 2.063

บรรยากาศภายในสวน 2.046

ความเหมาะสมของอุปกรณ์ 2.023

การดูแลรักษาต้นไม'ภายในสวน 2.023

ความพอเพียงของพ้ืนท่ีกิจกรรม 2.006

ความพอเพียงของปริมาณกิจกรรม 1.993

การดูแลรักษาความสะอาดภายในสวน 1.99

ความต่อเน่ืองของกิจกรรมต่างๆ 1.963

ความพอเพียงของอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวก 1.893

ระยะทางระหว่างกิจกรรมและสิ่งอำนวยความสะดวก 1.883
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จ าก ต ารางพ บ ว ่าผ ู้ใช ้ร ู้ส ึก พ ึงพ อ ใจ ต ,อ ป ร ิม าณ พ ื้น ท ี่โ ล ่งภ าย ใน  

สวนสาธารณะมากที่ส ุด ค ิดเป็นคะแนน 2.137 รองลงมาคือรูปแบบของสวนลาธารณะและความ 

เหามะลมของอุปกรณ์

ความพ ึงพอใจในระดับคะแนนปานกลางในเรื่อง ความเหมาะสมของ 

อุปกรณ์ การดูแลรักษาต้นไม้ภายในสวน และความพอเพียงของพื้นที่กิจกรรม

ความพึงพอใจในระดับน้อยในเรื่อง ความพอเพียงของปริมาณกิจกรรม 

การดูแลรักษาความสะอาดภายในสวน และความต่อเนื่องอฃงกิจกรรมภายในสวน

ระดับความพึงพอใจน้อยที่ลุดในเรื่อง ความพอเพียงของอุปกรณ์และสิ่ง 

อำนวยความสะดวก และระยะทางของกิจกรรมและสิ่งอำนวยความสะดวกซึ่งผู้ใช ้พ ึงพอใจน้อย 

ที่สุด

5.4 การดูแลรักษา
การสัมภาษณ์ผู้ด ูแลสวนซึ่งได้รับจ้างดูแลจากทางกรุงเทพมหานครในช่วงระยะเวลา 1 ปี 

เริ่มตั้งแต่ช่วง ว ันท ี่1 เด ือนตุลาคม พ.ศ.2546 ลิ้นสุดการดูแล 30 เดือนกันยายน พ.ศ.2547 โดย 

บริษ ัท เอ.พ ี.เอนจ ิเน ียร ื่งแอนด ์ซ ัพพลาย จำก ัด ส ัมภ าษ ณ ์ ดันทนา เกษรบ ัว, 22 เด ือน 

พฤศจิกายน พ.ศ.2546 ได้ทำการดูแลและบำรุงรักษาต้นไม้ภายในบริเวณเฉลิมพระเกียรติ 6 รอบ 

พระชนมพรรษา ซึ่งใช้คนในการดูแลจำนวน17 คนโดยแบ ่งเป ็น3 กะช ่วงระยะเวลา 5.00-15.00 

น./ช่วงเวลา 8.00-17.00น./ ช่วงเวลา 10.00-21.00น. ซึ่งในการดูแลรักษาได้แยกเป็นประเด็นต่างๆ 

ด้งฟ้

5.4.1 การตัดแต่งต้นไม้ภายในสวน
การด ัดแต ่งต ้นไม ้และสนามหญ ้าภายในบร ิเวณ สวนลาธารณ ะ ทาง 

กรุงเทพมหานครได้กำหนดให้ทำการดัดแต่งต้นไม้ภายในบริเวณสวนลาธารณะ 2 ครั้ง/เดือน ใน 

ส่วนของสนามหญ้าดัดแต่ง 3 ครั้ง/เดือน โดยการดัดต้องทำให้เสเจภายในระยะ 3 วันนับจากวันที่ 

เริ่มดัด
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5.4.2 การดูแลและบำรุงรักษาต้นไม้
การดูแลรักษาต้นไม้และสนามหญ้าทำโดยการรดนํ้าตลอดทั้งวันโดยเริ่ม 

ในช่วงเช้าเวลา 5.00น. แบ่งรดนั้าในบริเวณต่างๆทั่วทั้งสวน ในการบำรุงรักษาต้นไม้โดยการใส่ป๋ย 

ทางกรุงเทพมหานครเป็นผู้จัดทำตารางเวลาในการใส่

ตารางท่ีร.49 แสดงช่วงระยะเวลาการใส่วัย

ชนิดของป๋ย ตค.-ธค. 46 มค.-มีค. 47 เมย.-มีย. 47 กค.-กย. 47

16-16-16 4 กระสอบ 3 กระสอบ 3 กระสอบ 3 กระลอบ

46-0-0 12 กระสอบ 12 กระสอบ 12 กระสอบ 12 กระสอบ

วัยหมัก 14 กระลอบ 13 กระสอบ 14 กระสอบ 13 กระสอบ

การฉีดยาฆ่าแมลงทำตามความเหมาะสม โดยฉีดในช่วงเวลาที่มีคนมา 

ใช้บริการสวนน้อย (ช่วงกลางวันของวันธรรมดา)

5.4.3 การดูแลรักษาความสะอาดภายในสวน
ดูแลรักษาความละอาดภายในสวนและห ้องน ํ้าโดยทำการล ้างห ้องน ํ้า 

และกวาดเป็นประจำทุกวันและเก็บขยะบริเวณบ่อนํ้าภายในสวนสาธารณะ

ในช ่ วงท ี ่ ม ี ง านเทศกาลหร ื อม ี การจ ั ดก ิ จกรรมพ ิ เศษต ่ างๆ  ทาง 

กรุงเทพมหานครได้ทำการดูแลจัดหาไม้ดอกมาปลูกเพื่อความสวยงามโดยทางผู้ด ูแลสวนเป็นเพียง 

ผ ู้ปล ูกเท ่าน ั้น ในการด ูแลสวนทางกรุงเทพมหานครได ้เข ้ามาควบค ุมด ูแลในเร ื่องกำหนดการ 

แผนการจัดทำต่างๆโดยทางบริษ ัท เอ.พี.เอนจิเนียรื่งแอนด์ซ ัพพลาย จำกัด เป ็นเพ ียงผู้ทำตาม 

แนวนโยบาย

5.5 การสังเกตการณ์
จากการเก็บข้อมูลโดยการจังเกตการณ์ผู้ใช้สวนสาธารณะ ในช่วงเวลา 5.00-20.00 น. ใน 

การจังเกตการณ์ได้แบ่งเป็นช่วงวันธรรมดา 3 วัน คือวัน ท่ี 18, 19, 26 ตุลาคม วันเสาร์-อาทิตย์ 

คือวันที่ 14, 16, 21 ตุลาคม พ,ศ. 2547 โดยทำการบันทึกกิจกรรมการใช้สวนสาธารณะของ 

ผู้ใช้บริการโดยแบ่งเป็น กิจกรรมประเภทนั่งพักผ่อน (Pastvie) และกิจกรรมประ๓ ทออกกำจังกาย 

(Active) จำนวนผู้ใช้โดยประมาณในช่วงระยะเวลาที่เก็บของมูล





ภาพที, 5.2 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวนที112-1๐-๐3(ช่วงที12)



วันอาทิตย์ วันที1 12 ตุลาคม 2546 
เวลา 13.01-16.00 น. กิจกรรม (Pastive)

จำนวนผู้ใช ้ 7974 คน •  กิจกรรม (Active)

[ไนนพระราม3
เป็นวันที่ทางสวนจัดกิจกรรมดนตรีในสวน

ภาพที่ 5.3 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที่12 -10-03(ช่วงที่ร)



วันอาทิตย วันที่ 12 ตุลาคม 2546 
เวลา 16.01-18.00 น. กิจกรรม (Pastive)

จำนวนผ ู้ใช ้ 7974 คน •  กิจกรรม (Active)

* เป ็นวันที่ทางสวนจัดกิจกรรมดนตรีในสวน

นม'น้าเจ้าพระยา

ถนนพระราม3^

ภาพที่ 5.4 แบบแสดงตำแหนงและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันท,1 2 -10-03(ช่วงท'4)



ภาพที1 5.5 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที112-10-03(ช ่วงท ี่ร)

วันอาทิตยํ วันที 12 ตุลาคม 2546 
เวลา 18.01-20.00 น. กิจกรรม (Pastive)

จำนวนผ ู้ใช ้ 7974 คน •  กิจกรรม (Active)

* เป ็นวันที่ทางสวนจัดกิจกรรมดนตรในสวน



ภาพที่ 5.6 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที'1 4- 10-03(บวงที11 )



ภาพที' 5.7 แบบแสดงตำแหนงและกํจกรรมของผู้ใช้สวนวันที,14 -า0-03(ช่วงที'2)





ภาพท' 5.9 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนว้นที่16 -10-03(ช ่วงท ี่!)



ภาพที่ 5.10 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช ้สวนวินที่!ธ-10-03(ช่วงที่2)



ภาพที' 5.1 1 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวนที16-า0-03(ช่วงที1ร)













ภาพที' 5.1 7 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที,19 -10-03(ช ่วงท ี่1)



ภาพท' 5.1 8 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนว้นฑึ่19- 10-03(ช่วงท12)



ภาพที' 5.19 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมซองผุใช้สวนวันที'19 -10-03(ช่วงที'ร)



ภาพที' 5.20 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที'19-10-03(ช ่วงท'4)



ภาพที' 5.21 แบบแสดงตำแหนงและกจกรรมของผู้ใช้สวนวนที'19 -1<ว-03(ช่วงที'ธ)



ภาพที่ 5.22 นบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวนวันที่21-10-03(ช ่วงท ี่1)



ภาพที 5.23 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้,1ช้สวนว้นที,2 1 -10-03(ช่วงที'2)



ภาพที' 5.24 แบบแสดงตำแหน่งและกิจกรรมของผู้ใช้สวน'ไนที121-10-03(ช่วงท ี'ร)
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จากการส ังเกตการณ ์ผ ู้ใช ้บร ิการสวนสาธารณ ะว ันต ่างๆ พบว่าจำนวนผ ู้ใช ้ 

แตกต่างกันในแต่ละช่วงเวลา ช่วงที่มีผู้ใช้หนาแน่นแบ่งได้เป็น 2 ช่วงคือช่วงเวลา 5.00-9.00น.และ 

ช่วงเวลา 16.01-20.00น. ซ ึ่งลอดคล้องกับข ้อมูลท ี่ได ้จากแบบลอบถาม ในวันที่สวนจัดกิจกรรม 

พบว่าม ีผ ู้ใช ้บริการมากเป็นพ ิเศษตลอดทั้งว ันและเยอะข ึ้นเม ื่อใกล้ข ึ้นช ่วงก ิจกรรมดนตริในสวน 

ช่วงเวลา9.01-16.00น. ในช่วงวันธรรมดาแทบไม่มีผู้มาใช้บริการสวน อาจเน ื่องมาจากลักษณะ 

การประกอบอาชีพ จึงทำให้มีผู้มาใช้บริการน้อย
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